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Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τσιγγάνικος πληθυσµός στο ∆ήµο 
Καρδίτσας είναι πολυσύνθετα, πολύπλοκα και κρίσιµα. Τα τελευταία χρόνια 
βρίσκονται σε εξέλιξη µια σειρά από δράσεις για να δοθεί λύση στα προβλήµατα 
αυτά, µε έµφαση στο στεγαστικό, στο εκπαιδευτικό και την υγεία. Η επιτυχία 
µιας τέτοιας προσπάθειας προϋποθέτει την ταυτόχρονη δροµολόγηση µιας σειράς 
συνοδευτικών δράσεων µε στόχο την πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση τόσο 
του τσιγγάνικου πληθυσµού όσο και του µη τσιγγάνικου πληθυσµού. 

Ο ∆ήµος Καρδίτσας σε συνεργασία µε την Αναπτυξιακή Καρδίτσας ίδρυσε 
και λειτουργεί το Κέντρο Υποστήριξης Πολιτών στο πλαίσιο της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας «Απασχόληση», Άξονας Integra. Τα Κέντρα αυτά συνεχίζουν και 
σήµερα να προσφέρουν τις υπηρεσίες παρ’ όλο που το πρόγραµµα τελείωσε. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του δηµοτολογίου και τις απογραφές του Κέντρου 
Υποστήριξης Πολιτών η τσιγγάνικη κοινότητα του ∆ήµου Καρδίτσας περιλαµβάνει 
540 άτοµα – 110 οικογένειες περίπου. Τα παιδιά, ηλικίας κάτω από 12 χρονών, 
το 2000 ήταν περίπου 130. 

Κανένα απ’ αυτά τα παιδιά ποτέ δεν πάτησε το πόδι του σε σχολείο. Και γι’ 
αυτό δε φρόντισε ποτέ κανένας. Σύµφωνα µε την έρευνα του Κέντρου 
Υποστήριξης Πολιτών Καρδίτσας, η οποία έγινε µε βάση ερωτηµατολόγια, 
κανένας Τσιγγάνος δεν έχει παρακολουθήσει καµία τάξη της Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης. Έτσι σήµερα ο αναλφαβητισµός στους Τσιγγάνους της Καρδίτσας 
είναι 100%. 

Ο οικισµός τους ήταν δίπλα στο βιολογικό καθαρισµό της πόλης. Η 
κατάσταση ήταν απαράδεκτη. Οι φωτογραφίες µιλάνε από µόνες τους. 

 
 

  
Εικόνα 1. Ο παλιός οικισµός 
 
Τα αποτελέσµατα των προσπαθειών για βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

ήταν πολύ φτωχά. Η κατάσταση ήταν απαράδεκτη. Έπρεπε να βρεθεί άµεσα 
χώρος για την µετεγκατάστασή τους. 



 

  
Εικόνα 2. Μια συνηθισµένη κατάσταση του παλιού οικισµού 
  
Το καλοκαίρι µε τις ζέστες οι Τσιγγάνοι έφευγαν από τον καταυλισµό και 

πήγαιναν σε πάρκα της πόλης και σε άλλους ελεύθερους χώρους µε αποτέλεσµα 
να υπάρχουν έντονες διαµαρτυρίες και παράπονα δηµοτών. Έτσι η 
µετεγκατάστασή τους γινόταν πιο επιτακτική. 

  
∆ιαδικασία λειτουργίας του σχολείου 
  

Η κατάσταση του οικισµού δεν επέτρεπε σκέψεις για την εκπαίδευση των 
παιδιών. Όµως τίποτα δεν έπρεπε να µείνει «ως έχει». 

Από το φθινόπωρο του ’99 άρχισε η διαδικασία εξεύρεσης χώρου για το 
νέο οικισµό, αλλά και η λειτουργία ενός σχολείου για τα παιδιά αυτά. Πρέπει να 
πούµε ότι δεν ήταν δυνατόν αυτά τα παιδιά να γίνουν δεκτά σε σχολεία της 
πόλης µε την υπάρχουσα κατάσταση στον οικισµό. Σπίτια χωρίς θέρµανση, χωρίς 
νερό, ούτε καν κρύο, µε λερωµένα και λασπωµένα ρούχα. Η είσοδός τους στο 
σχολείο θα προκαλούσε αντιδράσεις και τραυµατικές εµπειρίες στα παιδιά τα ίδια. 
Έτσι άρχισαν να γίνονται κάποιες σκέψεις για το σχολείο των παιδιών. Μετά από 
πολύ κόπο κατορθώσαµε να βρούµε µια λύση. Εξασφαλίσαµε 4 λυόµενα σπίτια, 
απ’ αυτά που προορίζονταν για τους σεισµοπαθείς της Αττικής και τα 
µετατρέψαµε σε αίθουσες σχολείου. Τις εγκαταστήσαµε σε ένα γήπεδο κοντά 
στον οικισµό και σε συνεργασία µε την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, η οποία 
προσέλαβε δύο αναπληρωτές δασκάλους, ξεκίνησε δειλά - δειλά να λειτουργεί 
ένα υποτυπώδες σχολείο. 

 

 
Εικόνα 3. Το Σχολείο µε τους µαθητές 



Έτσι για πρώτη φορά τα τσιγγανόπουλα της Καρδίτσας αντίκρισαν 
δάσκαλο, είδαν βιβλία και µολύβια µε την είσοδο του 21ου αιώνα, το Μάρτιο του 
2000. 

Επίσηµα το 19ο ∆.Σ. ιδρύθηκε λίγο αργότερα, τον Αύγουστο του 2000. Οι 
τάξεις είναι αµιγείς τσιγγανοπαίδων στις οποίες φοιτούν παιδιά από πέντε έως και 
δεκατεσσάρων χρονών ή και δεκαπέντε καµιά φορά που δε γνωρίζουν ανάγνωση 
και γραφή. Η θέση, όµως, του σχολείου κοντά στον οικισµό είχε ως αποτέλεσµα 
τα παιδιά να φεύγουν στα διαλείµµατα και να πηγαίνουν στον οικισµό χωρίς να 
επανέρχονται. 

 
 

 
Εικόνα 4. Η αίθουσα του σχολείου 
 
Το καλοκαίρι του 2000 βρέθηκε χώρος για το νέο οικισµό και άρχισαν τα 

έργα τα οποία και τελείωσαν το 2001 τον Απρίλη. Στα µέσα Απριλίου ο οικισµός 
µεταφέρεται. 

 
 

  
Εικόνα 5. Η ∆ηµιουργία του νέου οικισµού 
 
Το σχολείο συνέχισε να λειτουργεί στον ίδιο χώρο. Τα παιδιά 

µεταφέρονταν καθηµερινά µε τουριστικό λεωφορείο από τον οικισµό στο 
σχολείο, ενώ συγχρόνως τους δινόταν καθηµερινά τυρόπιτα και γάλα. 

Παρ’ όλα αυτά η παρακολούθηση των µαθηµάτων ήταν ελλιπής. Σχεδόν 
κανένα από τα παιδιά αυτά δε φοίτησε κανονικά στο σχολείο και οι διαρροές 
ήταν συνηθισµένο φαινόµενο. Ορισµένα από τα παιδιά αυτά εγγράφηκαν και 
µετά από κάποιο διάστηµα διέκοψαν τη φοίτησή τους. Πολλά δε φοίτησαν 
καθόλου παρέµειναν κοντά στην οικογένειά τους. Έτσι κύλησε η σχολική χρονιά 
2000 - 2001. Όµως τώρα τα παιδιά βρίσκονταν ήδη σε ένα άλλο περιβάλλον, πιο 



ανθρώπινο. Σπίτι µε νερό κρύο - ζεστό, θέρµανση, ηλεκτρικό, αποχέτευση, 
δρόµους. Κατά τη γνώµη µου η λειτουργία του υπάρχοντος σχολείου δε θα 
έπρεπε να συνεχιστεί, τουλάχιστον για παιδιά ηλικίας µέχρι 10 ή 11 ετών, τα 
οποία έπρεπε να ενταχθούν σε σχολεία της πόλης. 

 
 

 
Εικόνα 6. Σηµερινή άποψη του οικισµού 
 
Βλέποντας την κατάσταση και αντιλαµβανόµενος τη σοβαρότητα του 

προβλήµατος σε συνεργασία µε το Κέντρο Υποστήριξης Πολιτών, προκάλεσα 
σύσκεψη τον Ιούνιο του 2001 για να εξετάσουµε την κατάσταση, ώστε τη νέα 
σχολική χρονιά να µην έχουµε το ίδιο φαινόµενο. Στη σύσκεψη πήραν µέρος ο 
διευθυντής της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου των 
δασκάλων, η κα Παϊζάνου συντονίστρια του ΥΠ.Ε.Π.Θ., οι δάσκαλοι του 
σχολείου, ορισµένοι γονείς των παιδιών και τα µέλη του Κ.Υ.Π.. Θέλω να 
αναφέρω ιδιαίτερα τη συµµετοχή του καθηγητή του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 
κυρίου Αθανάσιου Γκότοβου, που είχε το πρόγραµµα της εκπαίδευσης των 
τσιγγανοπαίδων. Καταβλήθηκε µεγάλη προσπάθεια να πεισθούν οι δάσκαλοι ότι 
η λειτουργία του αµιγούς σχολείου δεν προσφέρει τίποτα και πρέπει τα παιδιά να 
ενταχθούν στα υπόλοιπα σχολεία της πόλης. Είναι πράγµατι άξιο απορίας η 
εµµονή των εκπαιδευτικών στη διατήρηση του αµιγούς χαρακτήρα του σχολείου 
µε καθαρά αντιεπιστηµονικά επιχειρήµατα, απορρίπτοντας ή και αµφισβητώντας 
τις θέσεις του κ. Γκότοβου, αρνούµενοι να δεχθούν τουλάχιστον τις εµπειρίες 
άλλων συναδέλφων τους. 

 
  

 
Εικόνα 7. Νοικοκυριό στο σηµερινό οικισµό 
 
 
 



Ο διευθυντής της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης υποσχέθηκε ότι το 
Σεπτέµβρη του 2001 µέρος τουλάχιστον των παιδιών θα εντασσόταν στα 
σχολεία. ∆εν έγινε απολύτως τίποτα. Η κατάσταση συνεχίστηκε. Τα 
αποτελέσµατα τα ίδια. Φοβάµαι ότι τη νέα σχολική χρονιά αν δε γίνει κάτι θα 
συµβεί το ίδιο. Πρέπει ακόµα να αναφέρω εδώ ότι τα παιδιά µεταφέρονταν από 
το νέο οικισµό στο σχολείο µε λεωφορείο, που είχε αποκτήσει ήδη ο ∆ήµος 
Καρδίτσας για το σκοπό αυτό, συνοδευόταν πάντα από δύο κοπέλες του Κέντρου 
Υποστήριξης Πολιτών, οι οποίες πολλές φορές µάλιστα φρόντιζαν να τα 
µαζεύουν από τα σπίτια ακόµα και να τα ξυπνάνε και συνεχίσαµε να τους 
παρέχουµε καθηµερινά γάλα και τυρόπιτα µε έξοδα της Σχολικής Επιτροπής. 

Τα αίτια της µη συµµετοχής των Τσιγγάνων στην εκπαιδευτική διαδικασία 
πρέπει να αναζητηθούν στο οικογενειακό περιβάλλον, στον τύπο του σχολείου, 
στο ρόλο της πολιτείας και κύρια στο ίδιο το ΥΠ.Ε.Π.Θ., αλλά και στα εργασιακά 
προβλήµατα που υπάρχουν στους γονείς τους. 

Το οικογενειακό περιβάλλον δεν ενθαρρύνει τη µάθηση των παιδιών µια 
και οι ίδιοι οι γονείς δε γνωρίζουν γράµµατα και ανησυχίες για την εκπαίδευση 
των παιδιών τους είναι ανύπαρκτες. Έτσι ποτέ κανένας Τσιγγάνος δε θα πιέσει το 
παιδί του να παρακολουθήσει το σχολείο. Απεναντίας µε την πρώτη ευκαιρία θα 
το πάρει µαζί του σε όποια µετακίνηση κάνει. 

Αλλά και τα παιδιά που τελικά κατόρθωσαν να πάνε στο σχολείο, δεν 
ενθουσιάζονται από το περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται δεν τους ενθουσιάζει 
µια και δε διαφέρει πολύ από αυτό του οικισµού τους. Η ίδια παρέα, η ίδια 
γλώσσα, τα ίδια παιγνίδια. Χωρίς πρότυπα και ερεθίσµατα. ∆άσκαλοι χωρίς 
πρότυπα γι’ αυτά τα παιδιά. Ο ενθουσιασµός που πιθανόν να είχαν τις πρώτες 
µέρες γρήγορα θα τους εγκαταλείψει. 

Από την άλλη µεριά η πολιτεία δεν κάνει τίποτα για να τους βοηθήσει, µια 
και η φοίτηση των τσιγγανοπαίδων στα κοινά σχολεία µπορεί να τους 
δηµιουργήσει πρόβληµα. 

Σηµαντικός παράγοντας που καθορίζει τη φοίτηση αυτών των παιδιών στο 
σχολείο είναι και η απασχόληση των γονέων. Το κύριο επάγγελµα είναι αυτό του 
πλανόδιου πωλητή, που έχει ως αποτέλεσµα να απουσιάζει πολλές ώρες από το 
σπίτι, ενώ συχνά συνηθίζει να έχει µαζί του και τα παιδιά. Βέβαια οι µετακινήσεις 
των Τσιγγάνων σήµερα δεν είναι όπως παλιά. Οι περισσότερες είναι ηµερήσιες. 

Τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από ένα τόσο µεγάλο ποσοστό 
αναλφαβητισµού στους Τσιγγάνους είναι πολλά. Οι συνέπειες από τη µη 
συµµετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι οδυνηρές για τους ίδιους. 
Αλλά και η ελληνική πολιτεία θα πρέπει να κατανοήσει ότι δεν είναι καλό και γι’ 
αυτήν να έχει πολίτες αγράµµατους. Γι’ αυτό δεν µπορεί να κλείνει άλλο τα µάτια 
σε τέτοια φαινόµενα. 

Τα στοιχεία σχετικά µε τη φοίτηση των τσιγγανοπαίδων δείχνουν το 
µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει. Τα στοιχεία είναι προσεγγιστικά µια και δεν 
υπάρχουν παρουσιολόγια και κατάλογοι µε τα παιδιά που φοιτούν στο σχολείο. 
Για το νηπιαγωγείο πρέπει να σας πω ότι είναι ενταγµένο στα ολοήµερα. Η 
λειτουργία του βέβαια δεν ξεπερνά την κανονική. Απορία προκαλούν οι αριθµοί 
που δόθηκαν από τη ∆ιεύθυνση της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης σχετικά µε τη 
φοίτηση των νηπίων, η οποία είναι πολύ «ιδανική». Καµία απουσία. 

 
 



  Από τα στοιχεία του πίνακα είναι εµφανής η έλλειψη επιµόρφωσης των 
εκπαιδευτικών, η χαλαρή παρακολούθηση των παιδιών, αλλά και το θολό τοπίο στην 
προσφερόµενη εκπαίδευση στα παιδιά αυτά. Θα ήθελα ακόµη να αναφέρω την 
παντελή απουσία του Σχολικού Συµβούλου στο σχολείο αυτό. 

Εύκολα γίνεται κατανοητό ότι το σχολικό σύστηµα που ακολουθείται δεν 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνικής αυτής οµάδας (έλλειψη γραπτού 
λόγου, δυσκολίες παρακολούθησης και αφοµοίωσης µαθηµάτων, έλλειψη 
προσχολικής αγωγής, πολιτισµικές ιδιαιτερότητες κ.ά.). Ένα αµιγές σχολείο 
τσιγγανοπαίδων στην καλύτερη περίπτωση να αναπαράγει Τσιγγάνους. Η 
λειτουργία του ∆ηµοτικού Σχολείου των Σοφάδων του Νοµού Καρδίτσας 
αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα προς αποφυγή. Ο σκοπός, όµως, πρέπει να 
είναι η πλήρης κοινωνική ένταξη των Τσιγγάνων. Το εκπαιδευτικό σύστηµα µαζί 
µε κάποια µέτρα απασχόλησης θα παίξει καθοριστικό ρόλο προς την κατεύθυνση 
αυτή. 

Οι προτάσεις µου απ’ αυτήν την µικρή εµπειρία είναι οι παρακάτω: 
·  Άµεση ένταξη των παιδιών µέχρι και 10 ετών στα σχολεία της πόλης 
·  Λειτουργία σχολής γονέων µέσα στον οικισµό 
·  Απογευµατινά ενισχυτικά µαθήµατα σε χώρο κοντά στον οικισµό 
·  Λειτουργία σχολείου ενηλίκων 
·  ∆άσκαλοι µε επιµόρφωση στη διαπολιτισµική εκπαίδευση 
Με την παρουσία µου αυτή και τις προτάσεις µου φιλοδοξώ να συµβάλω 

στην οµαλή κοινωνική ένταξη των Τσιγγάνων της Καρδίτσας για το καλό των 
ίδιων αλλά και της τοπικής κοινωνίας γενικότερα. 

 


